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1. Giris

Bir akigkan tarafindan birim alana uygulanan normal kuvvete basing denir
Basing birimi N/m? olup buna pascal (Pa) denir.

1 kPa=10%Pa, 1 MPa=10°Pa, 1 bar = 10° Pa, 1 psi = 0.069 bar

Binek otomobil lastigi yaklasik 30 psi = 2 bar

Etkin, mutlak ve vakum basinci

Absolute Absolute

vacuum & vacuum

Akiskan igerisinde herhangi bir noktadaki basing her yonde aymidir. Basincin
biiyiikliigii var, ancak yonii yoktur. Dolayisiyla skaler bir biiyiikliiktiir.

Basing, akiskan agirliginin bir sonucudur ve yergekimi bulunan bir ortamda sadece
diisey yonde degisir. Basincin derinlikle degisimi i¢in yandaki akiskan kiitlesine

denge sart1 uygulanirsa,

fro ey > F,=ma, =0
RIS - P,AX— BAX— pgAxAz =0

Il

AP =P, -PB = pgAz =y Az

O halde basing derinlikle dogrusal olarak artar. Basing yatay yonde degismez.

Bir s1v1 igerisindeki basing kabin seklinden bagimsizdir.



Water

Py=Py=Pc=Pp=Pp=Pp=Ps=Pyy+pgh
Py#P;

% Pascal Ilkesi, Kapal1 bir kaptaki akiskana uygulanan dis basing, akiskan icerisinden

her noktadaki basinci o oranda artirir. Pistonlar1 ayni seviyede alirsak:

Fy=PiA,

Fl
DA A5 Q) Al

P, Py

% Manometreler, Akiskan igerisinde Az kadarlik bir yiikseklik farki AP/pg
biiyiikliigiine karsilik gelir. Bu ilkeye gore tasarlanmis diizenek veya cihazlara
manometre denir. Tipik bir manometre asagidaki gibidir. Biiyiikk basinglar igin

yiikseklikten tasarruf etmek amaciyla civa gibi yogun akiskanlar kullanilir.

R=F
P,=P,,+pgh

% Cok Tabakali Akiskanlar, Her bir siitunun basinci AP = pgh ifadesinden hesaplanir.
Basing asag inildikge artar (+), yukari ¢ikildikga azalir (-).Ayni akigkanin iki noktasi

ayni seviyedeyse, bu iki noktanin basinglar1 aynidir. Boylece bir noktadan baslayip



pgh terimini asagi inildik¢e ekleyerek, yukari ¢ikildik¢a c¢ikararak istenen noktanin

basinct hesaplanabilir:

Patm
Fluid 1

Fluid 2

Fluid 3

% Atatiirk Baraj1 (Sanliurfa)

—
Mercury

% - P, + p,gh + p,gh, + p,gh, = P,

« Diiz yiizeye gelen hidrostatik kuvvetler bir paralel kuvvetler sistemi olusturur.

Amacimiz bu tiir ylizeylere gelen hidrostatik kuvvetleri ve etki noktalarini (basing

merkezi BM) belirlemektir. Yiizeyin her iki yanina da etkimesi halinde atmosfer

basincinin etkisi dikkate alinmaz. Boylece sadece etkin basingla calismis oluruz.



Pom + P8I pgh
(a) P,,,, kauldi b)) P,,, sikarild:

+ Diiz Yiizeye Gelen Kuvvetler;

PC=Pav

(9

P =P, +pgysin 6

/Basmc dagilimi
. = V hacminin

basing prizmasi

Diizlemsel yiizey

0,

s Agirlik merkezinin tanimindan:
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< Bileske Kuvvet

Fr = (R + 00y SINO)A = (R +pgh)A = RA = R A

« Homojen (sabit yogunluga sahip) bir siviya tamamen daldirilan diiz bir yiizey {lizerine
etki eden bileske kuvvet, yiizeyin kiitle merkezindeki basing ile yiizeyin alaninin

carpimina esittir.



atm / Serbest ylizey

Porl :PC=Pz|Im+pghC

Yiizey kiitle
merkezi

R/

*» Bileske Kuvvetin Yeri, Bileske kuvvetin etki ¢izgisi ile yiizeyin kesisme noktasina
BM denir. Yiizeyin kiitle merkezi ile BM, alan yatay olmadikga iist liste ¢akismaz.

BM, moment alinarak bulunur:

\<Elki cizgisi

Il
)

Basing

merkezi
Alan kiitle
merkezi

Alan 2. momenti veya alan atalet

R/

¢ Cesitli kaynaklarda verilen atalet momentleri alanin kiitle merkezinden gegen eksene
gore tamimlidir (burada ise eksen takimi alanin kiitle merkezinden gegmemektedir).

Ancak Paralel Eksen Teoremi ile bu sorun da kolaylikla asilabilir:

ise
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< Bazi diiz ylizeyler ve 6zellikleri

y v y
bl2 R T
¢ cl R | c b
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x X ¥
bl2 R ku
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A=ab, I = ab¥/12 A=mR%, Iy c= wRY4 A=mab, I, = rab’/4
(a) Dikdortgen (b) Daire (c) Elips
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37 37
al2 al2
A=abl2, I, ~=ab36 A=mRY2, I ~=0.109757R* A=mabl2, I, -=0.109757ab*
(d) Uggen (¢) Yarim daire (f) Yarnim Elips

¢ Basing Prizmasi: Geometrik yol, Diiz bir ylizey lizerine etki eden kuvvetler, tabani
(sol yiiz) yiizeyin alani, yiiksekligi de basin¢ olan bir hacim meydana getirir. Bu
prizmanin hacmi, istenen bileske kuvveti, kiitle merkezinin ylizey iizerindeki

izdligiimii ise bu kuvvetin etki noktasini verir.

Basing
prizmasi

Yiizey
a




< Bazi Ozel Durumlar,

Sy .
h
Fp= (P, + pgh)ab
b

1=

Fp =[Py + pg(s + b/2) sin O]ab Fp =[Py + pg(s + b/2)]ab

T

(a) Egik plaka (b) Diisey plaka (¢) Yatay plaka

«» Egrisel Yiizeyler, Egrisel yiizey sivi iizerinde kaliyorsa, sivi agirligi ve hidrostatik
kuvvetin diisey bileseni zit yonlerde etkir. Basing kuvvetlerinin yiizeye dik olmasi ve
hepsinin de merkezden geg¢mesinden Otiirli, dairesel bir yiizey lizerine etki eden

hidrostatik kuvvet daima dairenin merkezinden geger.

Egrisel Basing
kuvvetleri

Bileske
kuvvet
Fr

Dairesel
ylizey




% Ornek 1: ="
A noktasindan mafsalli 0.8 m
H-s=42m

yarigapinda uzun bir silindir, sekilde

goriildiigli gibi otomatik kapak olarak

kullanilmakta olup su seviyesi 5 m’ye

ulastiginda kapak A  noktasindaki

mafsal etrafinda agilmaktadir.

(@ Kapak acildiginda  silindir

uzerindeki hidrostatik kuvveti ve etki

cizgisini ve (b) silindirin 1 metre

uzunlugunun agirligini belirleyiniz.

¢ Yatay kuvvet:
F, = K= PsA = pgh.A = pg(s+R/2)A

X
1kN
1000 kg.m/s?

= (1000 kg/m?>)(9.81m/s?)(4.2 + 0.8/2m)(0.8m xlm)[

J =36.1 kN

+ Disey kuvvet:
y PoeA = /OghcA - pghtabanA
1kN

1000 kg.m/s?
+ Akiskan blogunun 1 m uzunlugunun agirhigi (asagt yonlii):

W = mg = pg(hacim) = pg(R?-zR?/4)(Im) =1.3 kN

= (1000 kg/m?)(9.81m/s?)(5m)(0.8m xlm)(

+ Kapak agilmak iizereyken tabanda tepki kuvveti

yoktur. Mafsala gére moment alinarak;

FrRsING - Wgjingir R = O

= Fysind = (52.3kN)sin46.4° = 37.9kN

silindir



2. Deneyin Amaglari

X/
°e

Akiskanlar mekaniginde batan bir cisim iizerine etki eden basincin bulunmast

X/
°e

Batmig diiz bir ylizeye etki eden hidrostatik basing kuvvetinin bulunmasi
¢ Basing kuvvetin uygulama noktasinin hesaplanmasi

** Yapilan hesaplamalarin deneysel olarak dogrulugunun ispat edilmesi
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3. Deney Diizenegi

Clear acrylic tank ————————g—ap

Weights hanger ———“
o 3

Bull's eye level ——bv ¥y

Beam pointer

Counter balance weight

Quadrant

Bir su tanki ve igerisinde ¢eyrek simit seklinde kuadrant bulunmaktadir. Kuadrantin

tam merkezinde sabit mesnet bulunmaktadir. (Sabit mesnette donme serbest, hareket
serbest degildir).

Su tanki bosken kuadrantin darasi, sag tarafta bulunan silindir hareket ettirilerek
alinmaktadir.

Tank su ile doldurulduktan sonra, su tarafindan kuadrant yiizeylerine hidrostatik
kuvvetler uygulanmaktadir. Bu da kuadrantin hareket etmesini saglayacaktir.
Tanktaki su seviyesi ne olursa olsun, diferansiyel hidrostatik kuvvetler her zaman
kesit alana diktir ve kuadrantin merkezinden ge¢mektedir. Dolayisiyla bunlarin
bileskesi olan net kuvvetler de yine kuadrantin merkezinden gegecegi igin, sabit
mesnet etrafinda herhangi bir hareket olusturmayacaktir. Bu yiizden egik yiizeye etki
eden radyal kuvvetler deneyde hesaba katilmamaktadir.

Tanka su eklendigi zaman diiz yiizeye etki eden hidrostatik kuvvetten dolay:
terazinin sol kefesi yukari dogru kalkacaktir. Bu durumda sol kefeye agirlik
eklenecek ve bu agirligin sabit mesnede gore olusturdugu moment, kuadrantin diiz
yiizeyine etki eden hidrostatik kuvvetin olusturdugu momente esit olmak zorundadir.
Bu prensiple, teorik olarak hesaplanan hidrostatik kuvvet ve uygulama noktasinin
dogru olup olmadigi kontrol edilecektir.

Tanktaki su seviyesi drenaj vanasi ile kontrol edilmektedir.
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4. Deneyin Yapihisi

Bos tanki su terazisi sifir1 gosterecek sekilde kalibre ediniz.

Agirlik askisini astiktan sonra, sistemdeki terazinin dengesini, sag tarafta bulunan
silindiri dondiirerek ayarlayiniz.

Kuadrantin {ist diiz ylizeyine kadar gelecek sekilde su ekleyiniz.

Su eklendikten sonra, hidrostatik kuvvetlerden dolayi, kuadrant sabit mesnet
etrafinda saat yoniinde donecektir. Sistemdeki teraziyi tekrar sifir1 gosterecek sekilde
sol keseye agirlik asmak sureti ile tekrar ayarlaymniz. Kag kg’lik agirlik astiginizi not
alniz.

Diiz yiizeye gelen hidrostatik kuvveti ve bunun uygulama noktasin1 her iki yoldan
hesaplaymiz. Yiizey olgiileri: 75 mm X 100 mm olarak verilmektedir. Hidrostatik
kuvvetin uygulama noktasi hesaplanirken, su seviyesinden basing merkezinin su
seviyesinden yiiksekligi esas alinmalidir.

Hidrostatik kuvvet ve yerini hesapladiktan sonra kuadrantin merkezinde bulunan
sabit mesnede olan uzakligini (y ekseninde) hesaplaymiz.

Ayni sekilde, sol kefeye asilan net agirlik miktarin1 sabit mesnede uzaklik (x
ekseninde) ile ¢carparak moment aliniz.

Hesaplanan momentler birbirine esit olmalidir.

Bu deneyi su seviyesini azaltarak, hidrostatik kuvvet miktari ve uygulama noktasi
degistirmek sureti ile tekrarlayiniz.

Son olarak, farkli su seviyelerinde egik yiizeylere etki eden net hidrostatik kuvvetleri

hesaplayimiz.
OLCULER
I¢ yarigap R1 | 100 mm
Dis yarigap R2 | 200 mm
Diiz ylizey alani A | 100 x75 mm
Agirlik ile sabit mesnet arasindaki yatay uzaklik L |[280mm
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